

史上最嚴高考：刷證 拍照 按指紋

京配金屬探測儀 高科技防作弊

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)堪稱「史上最嚴」全國高考昨日開跑,多個省市首次啓用二代身份證識別儀、金屬探測儀等高科技設備,意在通過多種措施防作弊,保證高考公平公正。考生入場時不僅要刷身份證、按指紋,還需現場拍照。據悉,最嚴重的作弊者將被罰禁考3年。考生作弊記錄還將被記入誠信電子檔案,供高校錄取和今後就業時用人單位查詢。北京則首次配備金屬探測儀,對可疑考生進行檢查。



監考老師對四川考生進行身份證及指紋驗證。

「防考生近乎防間諜」。這樣的感慨並非幽默,而是現實場景的真實描述。現今的高考考場,防作弊手段幾乎用上了十八般武藝。據了解,今年教育部加大對高考試場設施設備情況的監督檢查力度,確保保密室達標率達100%,確保標準化考場使用率達100%。確保作弊防控系統、視頻及網絡監控系統等能夠正常使用。教育部要求各考點配足配齊金屬探測儀、二代身份證識別儀、信號屏蔽儀等必要的防作弊設備。對考生入場時的安檢,比航空登機還要嚴格。

雙證進場 雙重檢查

今年北京高考的防作弊檢測再次升級,北京市教育考試院給全市101個考點首次配備了地鐵站、火車站、飛機場等通用的手持金屬探測儀,對可疑考生進行檢查。打開金屬探測儀開關後,電源指示燈顯示為綠色,當探測儀靠近掃描對象,遇到手機、鑰匙等金屬物品時,指示燈會變為紅色同時發出提示音。

違規記錄入誠信檔案

此外,北京還首次實行身份證、准考證「雙證」進場的規定,考生須經過校門口和考場門口的雙重檢查才能入場。考生進入考場時,只能攜帶2B鉛筆、黑色字跡簽字筆、直尺、圓規、三角板、橡皮、標準化考試模板,嚴禁攜帶各種通訊工具、電子存儲記憶錄放等設備,以及塗改液、膠帶、修正帶等物品進入考場。考生一旦被發現攜帶手機,將視同作弊。作弊情節特別嚴重者,最高可暫停3年參加各種國家教育考試的資格。同時,考生違規情況將記入考生誠信檔案。

四川、貴州、寧夏等多個省區昨日啟用全新的指紋、臉部識別的考生身份驗證系統。身份驗證儀是一個長約20厘米,寬約15厘米,厚度約2厘米的「黑匣子」,「外形就像比較厚一點的iPad」。所有考生信息都已提前錄入到後台,進考場時,工作人員將驗證設備調到相應的考場,考生就能進行身份識別。每科考試前,考生需要先接受安全檢查,然後憑准考證和二代身份證,提前38分鐘在自己的考場前,有秩序地接受安全檢查和身份驗證。如果驗證3次不成功後,設備將自動進入拍照環節,由身份驗證工作人員對考生進行現場拍照,考生方進入考場考試。

作弊與反作弊「神器」

常見作弊工具：

耳機 耳機以其隱蔽性優勢在考場最為常見。作弊團夥將答案用手機、對講機或車載無線電台發送給帶有隱形耳機的作弊考生。高科技的作弊耳機包括磁共振耳機、口含式耳機等。



橡皮 這些橡皮帶着外包裝時,與平常橡皮無異。但掀開包裝紙後,就能看到裡面嵌入的顯示屏。屏幕上每30秒就會自動顯示下一條信息。這種工具還可接收中英文、數字、特殊字符等。



手錶 手錶看上去很正常,其實錶面被塗上了特殊塗層,顯得比較黑。接收信息後手錶會自動顯



示選擇題答案,並能自動翻頁,查看下一組信息。

眼鏡 眼鏡作弊器主要是利用語音無線傳輸答案。外觀與眼鏡沒有任何區別,接收模塊等電子設備都藏在眼鏡腿中,以假亂真。價格賣到1500元一套。



反作弊工具：

隱形耳機探測儀 隱形耳機探測儀也被成為「監考大師」,是一個比煙盒略大的儀器。能夠探測無線信號,並能對信號進行監測、定位、監聽和錄音。若有人使用隱形無線耳機,還能確定其具體位置。



信號屏蔽器手機信號 屏蔽器使得信號傳輸失敗。



金屬探測儀

考場上使用各種金屬探測儀對考生進行檢查,防止作弊工具出現。



無線電監測儀

工作人員手持無線電便攜式頻譜儀監測無線信號傳輸跡象。



指紋識別

考生在指紋識別區域按下食指,顯示屏上即可出現身份相關信息,以此來防止代考等問題出現。



焦慮的「守望者」

近千萬考生在場內拼搏,場外則駐守着無數「守望者」——考生家長。昨日在考場外到處可見一張張焦慮的臉孔。高考,考的不僅是學生,也在考驗着陪考家長的體力和耐力。在北京人大附中考點門前,數百名家長皺着眉、擰着拳頭、一個勁兒看手機上的時間,他們似乎比考生還緊張。「現在每家都只有一個孩

子,這是孩子一輩子的大事,作為家長,有能力的話肯定要來現場守着,求個心理安慰。」送考家長王女士緊張得說話都有些哆嗦,「不敢走啊,萬一孩子要個什麼,我好給她送。」

王女士告訴記者,女兒是人大附中二分校的考生,成績平平,為了讓女兒以最佳狀態應試,她專門向單位請假,提前10天就在考點附近的酒店包了一間高房讓女兒提前熟悉環境。從7日凌晨5點起床後,王女士夫婦就沒休息過,光女兒的考試裝備就反覆檢查了五遍。高考語文考試的兩個半小時中,王女士始終堅守在考場門口,這樣能第一時間看見女兒從考場出來。王女士說,這次考完試,孩子說要放鬆一下,「我看看我自己也要好好休個假了。」

記者 江鑫嫻 北京報道



送考媽媽 着紅旗袍冀好運

香港文匯報訊(記者 胡若璋、帥誠、陳牧洲 廣州報道)華南師大附中考點外,昨日不到8點,已滿是赴考的學生和陪同的家長。來送考的人群中,不少家長特意穿着紅色衣服,為自家孩子開考首日博取好彩頭。

待到8點30分時,學生們大都進入了考場,家長們有的慢慢散去,有的在周圍的樹蔭下找到台階坐下來,等候孩子的考試。還有不少家長,則紛紛在華師附中的校門口,拍照紀念。不一會,有5、6位穿紅旗袍的媽媽送考團,突然齊聚校門口。這幾位女士分別在校門口拍個人照,繼而再來一張姐妹團大合照。如此喜慶的陣仗,讓原本嚴肅、緊張的高考考場,瞬間輕鬆、歡快起來。

平常心對待 免給孩子壓力

紅色旗袍媽媽團中,一位姓程的媽媽滿臉輕鬆地說,我們幾個今天分別送孩子過來考試,平時

都認識。一到這邊,發現大家都穿上了平時喜歡穿的旗袍,還不約而同選擇了紅色為孩子加油打氣。相互見面第一眼,就覺得很有默契,很好玩。所以,我們打算在等孩子考試的時候,先拍拍照,發個微博,再去附近喝個早茶。等到考試快結束了,就過來校門口接孩子。

當記者追問程媽媽,是不是孩子們平時學業成績都不錯,所以今天媽媽們都如此開懷,不見一點擔心。程媽媽則表示,「高考雖然很重要,但是這個考試也不是孩子未來謀生途徑的唯一途徑。如今的孩子選擇多了不少。當然,平時我女兒的功課並不會讓我太操心。本來女兒不需要我來送考,是我要自己來湊熱鬧送她來的。」言談之間,非常輕鬆,完全不見一絲的擔憂。

不少家長也紛紛坦言,以平常心對待孩子的高考,會注意不給孩子造成額外的情緒負擔,臨近考試也不會特別準備什麼伙食,都是按照日常的習慣來,這在無意中也減輕了孩子的焦慮。



江蘇省鎮江縣高級中學考點,監考人員用金屬探測儀對入場的考生進行檢查。

「舉國現象」扭曲考試

每年入夏,內地總會經歷一場轟轟烈烈的「舉國大戰」——高考,一個決定學子命運的門檻。較之以往,如今超70%考生將可進入大學,「獨木橋」這一稱號與高考已不再相符。然而,考生不安、家長焦慮、全社會都跟着緊張的情況卻愈演愈烈。

為了營造一個「良好的考試環境」,可說是舉國上下齊力:設置警戒線、實行交通管制、工地夜間不准施工、考場外不許鳴笛、家長與學生齊拜神……更有媒體煞有介事地提醒考生,高考期間應吃些什麼、做些什麼。環顧亞洲,雖然不少國家和地區的大學入學考試都競爭激烈,但大批家長在考場外等候(陪考)的現象似乎只有內地才會出現。事實上,近年內地一直在爭論「陪與不陪」的話題,但都無法減少陪考者的人數。今年北京的高考語文微作文更是以此為題,「今天早晨是家長送你來考場嗎?請對『家長送考』現象予以評論。」

舉國上下為高考讓路,家長不顧一切陪考,這着實令許多境外人士有些發蒙,有人甚至感慨「中國第一大考竟然如此『嬌貴』。」

與其全社會大張旗鼓為考生「創造良好考試環境」,不如少「關心」他們一點,多給他們些自由。有教育界人士表示,這一切源於考試制度、教育制度、就業制度、人才評價標準的結果。要消除焦慮,就應大力推進考試制度改革和人才評價體系改革。或許到那時,全社會面對高考才能有一顆平常心。

江鑫嫻 北京報道



18名大學生「槍手」去河南替考前被民警抓獲。

香港文匯報訊 在高考前夕,有一幫人從各個高校內招募槍手,秘密轉移到外地替考。山東有18名大學生準備跨省去當高考「槍手」,沒想到,朋友的,18名學生是到河南在高考期間幫助別人作弊。」

跨省當「槍手」 18大學生被抓

臨行前就被抓獲了。據齊魯網報道,近二十名大學生,有序坐在教室內,看到警察到來,都慌了神,還沒動身,這秘密竟然洩露了。歷城網警大隊一中隊李強介紹:「除了送考,18名學生是到河南在高考期間幫助別人作弊。」

特稿